

# 取經成渝 助港發展新質生產力

## 香港工業總會主席 莊子雄

基礎。近年，特區政府積極推動新能源汽車產業發展，2021年發表《香港電動車普及化路線圖》，為本地電動車市場提供良好的政策環境。而重慶有「中國汽車第一城」的美譽，其汽車產量、技術研發實力和完整產業鏈在全國均居於領先地位。在參觀比亞迪電池工廠和賽力斯汽車智慧工廠時，考察團大開眼界。比亞迪電池工廠是全球首個刀片電池生產基地，在電池領域具備100%自主研發、設計與生產能力。賽力斯汽車智慧工廠則運用創新的質量自動化測試技術，實現100%質量監測與追溯，可見重慶正建立起智慧網聯新能源汽車產業集群。重慶汽車產業由傳統工業邁向高質量發展的路徑，無疑為香港工業家提供寶貴的啟示和借鑒。

### 香港是川渝主要外資來源地

考察團的第二站走訪了四川省會成都。四川省人口逾9000萬，去年更成為全國第五大經濟大省。香港一直是四川最大的外資來源地。截至2022年底，香港在四川累計投資接近6500個項目和企業，佔四川省累計外商直

接投資額的六成。同時，四川更有40家企業在香港上市，顯示香港作為四川重要貿易夥伴的地位。

未來，人工智能（AI）對工業及先進製造業發展至關重要。四川擁有16個國家級重點實驗室和8個國家高新技術產業開發區，成為AI技術創新的高地，很高興考察團有機會到國家超算成都中心和成都高新區實地參觀。前者是西部地區數位化發展的核心引擎，也是首個實現人工智能大模型商業化落地的國家超算中心；成都高新區則聚集大量知名科技企業和初創企業，積極推動尖端技術的產業化應用。考察團此次「取經」之行收穫頗豐，成都在科研平台建設和企業孵化的經驗令人印象深刻，對香港推動AI技術研發成果的商業化提供重要參考。

考察期間，工總在重慶和成都獲得有關領導高規格接待，並與當地港商和企業家進行深入交流。展望未來，工總將積極推進兩地與香港的經貿和產業合作，並全力支持在當地投資的港商。考察團在重慶及成都能夠安排如此豐富的行程，離不開特區政府、兩地領導及企業的鼎力支持，在此致以衷心感謝。

### 商界心聲

8月盛夏，筆者率領香港工業總會（工總）主席團及本地工業界翹楚組成的考察團，前往有「火爐」之稱的重慶和成都交流訪問。儘管當地氣溫高達近40度，卻絲毫不減工總發展和探索新質生產力的熱情！成都是內陸對外開放戰略的重點城市，重慶則是「成渝地區雙城經濟圈」的核心城市，與香港企業合作的機遇無限。這趟旅程成果豐碩，工總與重慶市商務委員會及成都高新區分別簽訂合作備忘錄，旨在促進更緊密商貿合作夥伴關係，考察團成員此行「取經」亦獲益良多，筆者借此機會與大家分享所見所聞。

考察團首站先訪問重慶，那裏不僅是國家「一帶一路」倡議和「長江經濟帶」的重要聯結帶，也是中國傳統工業城市。在汽車、軍工、鋼鐵和鋁業等領域，重慶擁有雄厚的產業基礎。雖然重慶與香港相距過千公里，但兩地關係十分密切。香港是重慶主要的外資來源地，兩地在2023年成立「渝港合作會議」機制，並在科技創新、金融等11個合作領域達成共識，為未來雙方的深化合作奠定

# 美更新「商業警告」 「以港遏華」不會得逞

## 中華全國工商業聯合會常委、香港中華總商會副會長 楊華勇

### 港事講場

美國國務院更新對港營商指示，詳列香港在《維護國家安全條例》實施後，對美國人和美國企業在港營運增加的所謂風險，妄稱香港自俄烏戰事以來成為俄羅斯迴避西方制裁的地點。該營商指示提到《維護國家安全條例》生效後，昔日限於內地的風險迄今成為對港擔憂，或影響本港商貿，而在港美商從事日常工作，包括遊說、做市場分析或研究、從事盡職調查或會計業務等都可能犯罪云云。

特區政府發言人發聲明指，「更新版商業警告」企圖製造恐慌情緒，又指本港法治在「一國兩制」下固若金湯，實行普通法制度與全球重要金融樞紐對接，繼續歡迎海外企業來港。政務司司長陳國基表示，有關更新反映美國「無所不用其極」打壓香港及國家發展，批評內容帶恐嚇，企圖嚇走來港商人。外交部駐港特派員公署亦予以嚴厲譴責，指美方大肆抹黑香港國安法律，唱衰香港營商環境。

### 反華政客撈取選票

美國多個部門聯合出手，其實是想在香港駐美的三個經貿辦（ETO）上造文章，為即將來臨的美國大選爭取多點選票。美國政客是想借機廢掉香港特區在美國的三個

ETO，這樣便可對反華選民有交代。說穿了，美國政客是想借反華壓港來撈選票，殊不知香港始終是美國政客的金主們賺取「中國紅利」的重要跳板。美國政客的做法，是徹頭徹尾的損人而不利己。

營商指示妄稱，中國內地和香港成為俄國軍民兩用產品重要轉運站，支持俄方軍事基礎和持續侵烏。美方促請在港美國人或受美國管轄實體，了解支援俄國惡意行為所帶來的被制裁風險。保安局前局長葉劉淑儀稱，本港只會執行聯合國制裁措施，無義務遵從美方制裁。她認為美方論述屬「老調重彈」，修訂指示是例行公事，但憂慮該指示對不曾來港、不了解本港實況的美國人有負面影響。行會成員湯家驊認為，美方指控是「莫須有」，港府應加強對外「說好香港故事」的工作。全國港澳研究會顧問劉兆佳認為，美國試圖國際化壓制中國的行為，恐嚇西方企業來港投資風險增加，「真正風險不是來自本港，而是美國政治制裁」。他說美國民主、共和兩黨對中國政策相若，若長期以地緣政治犧牲工商界利益，不排除日後變成當地政府與企業角力。

每個國家都會制定維護國家安全法律，這既是主權國家的固有權利，也是國際慣例。《香港國安法》和《維護國家安全條例》精準針對危害國家安全的行為，清楚訂明構成有關罪行的元素和刑罰。世上絕大部分地方都已為維護國家安全立法，美國自己也有多部國安法律，且刑罰較香港的國安法律重，美國的最高可判死刑！

就《維護國家安全條例》中的「危害國家安全的境外干預罪」和「危害國家安全的破壞活動罪」，英國《2023年國家安全法》和澳洲《2018年國家安全立法修正案（間諜活動及外國干預）法》都有訂立同類罪行。美國、澳洲、英國等國家更訂立了涵蓋範圍廣泛的「外國代理人登記制度」或「境外影響力登記制度」，而香港特區則沒有引入相關登記制度，更有利於香港與其他國家和地區在各方面的交流。

瑞士洛桑管理學院公布「2024年IMD世界競爭力年報」，香港今年的競爭力排名世界第五，美國今年的競爭力排名世界第十二，香港遠超美國。

香港去年的外來直接投資流入金額是全球第四大，香港同時是全球十大商品貿易經濟體。這些客觀事實都是高水平安全護航高質量發展的最佳實證，並非美國政府發出所

謂「商業警告」就能夠改變。各國商界一直認同香港的優勢並十分熱衷在港營商，並在《香港國安法》和《維護國家安全條例》實施後，仍持續在港作出重大的直接投資。投資推廣署2024年首7個月完成了358個項目，較去年同期大幅增加40%，而當中來自美國的項目有32個，位列第三。另外，根據有香港境外母公司的駐港公司按年統計調查報告，2023年的駐港公司再次重上超過9000間，當中美國佔1273間，同樣位列第三。

### 美在港享重大經濟利益

美國在港享有重大經濟利益，美國對香港的貿易順差過去十年達2849億美元；香港還是美國第六大直接投資目的地；在香港營運的美國公司約1400家，其中有283個地區總部和443個地區辦公室，數目為全球各國或地區中最多；據美國國務院《香港政策法》報告，長期居住在港的美國人在2022年時為7萬人，2023年則躍升至8.4萬人，一年增長了20%。香港的美資企業總部數目僅次於中資企業，利用香港協調在內地及東亞、東南亞地區的企業運作。香港金融市場匯集了來自海內外的資金，美國由此分享到巨大的金融服務利益，涉及天文數目，美國豈會隨便犧牲？國際投資市場的不二法則是尋求最具「性價比」的回報機遇，他們着眼的不是「過去式」的數字，而是更關鍵的「未來增長潛力」，而不少熟悉香港市場的國際投資者都認同，香港正是其中一個最理想的選項。美國罔顧港美共同利益，是自暴其醜。美國企圖將香港經貿趕出美國，絕對是「搬起石頭砸自己的腳」。

香港在實施國安法律、落實「愛國者治港」原則後，法治根基更加穩固，投資環境更加優質，在國家大力支持下，香港經濟復蘇步伐穩健，盛事活動接連舉辦，國際投資者更加看好香港未來。香港綠色金融、創新科技等發展如火如荼，香港全力增強「興」的動能，向世界講述香港的這些新變化、新動能、新未來，講好「一國兩制」在香港成功落實故事，是回擊美國「以港遏華」謔言的一個重要方面。

中央港澳工作辦公室主任夏寶龍說過，香港仍是全世界營商環境最好的地方，賺錢、盈利及成就夢想的最好地方，香港的發展也不是幾隻螳臂、幾條蠅腿就能阻擋，讓那些見不得香港好的人去哀鳴吧！香港的明天定輝煌。

# 時評

旅發局昨宣布，中秋節期間，經典節目大坑舞火龍盛會全面升級，將擴大表演範圍、增設維園直播專區，更有LED「小火龍」表演，中秋當日亦會於灣仔海濱舉辦無人機表演。此為本港近期連串盛事的其中一環，值得一提的是，今次舞火龍盛會在發揚傳統文化的同時，進一步提升了「質態」，為盛事增值賦能，展現積極變化。

# 提質增值 放大盛事效應

近期坊間有聲音認為，本港盛事太多可能造成「重量不重質」，擔心「投入大，產出少」。相關憂慮有其理據，惟先「求量」，爭取整體訪港旅客上升及推廣香港形象，是必要前提，政府不斷總結經驗，與時俱進，變化創新，將盛事經濟「提質增值」，才是關鍵。火龍盛會升級回應了期待，未來政府還可更主動，把盛事的效益發揮至最大，有力提振經濟。

旅遊業向來是香港主要經濟支柱之一，自跨境旅遊開始復常後，訪港遊客人次穩步增長，但無論數量以至消費力，暫仍未復舊觀。當局致力推動盛事經濟，旨在更好匯聚人氣、帶來財氣，乃快速提升經濟發展活力、打響城市品牌效應的重要舉措，獲得社會各界的支持。

今年本港盛事活動「一浪接一浪」，將舉辦多達210項盛事，涵蓋文藝創意、節慶匯演、體育比賽、貿易展覽和金融峰會等多個領域。盛事也為香港帶來實實在在的好處，巴塞爾藝術展入場約8.6萬人次，「多啦A夢」主題展覽吸引了逾300萬遊客等，提高了本港的知名度和影響力；今年前7月訪港旅客約2500萬人次，同比上升52%，直接帶動酒店、餐飲、零售等行業收入增長，紅利顯現令人鼓舞。事實證明，發展盛事經濟「大有錢途」，當局預計全年盛事會吸引約170萬旅客參與，為香港帶來約72億元的消費額，經濟增加價值約為43億元。

旺財的前提，首先要旺丁。政府為盛事「加量」，目的是豐富遊客體驗、增加節目選擇，令香港有多一些「額外旺季」，是現時爭取更多旅客，以及讓他們留港時間更長、消費更多的可行策略，方向正確。當然從長期視角看，要將盛事效應放大，除了求「量」，更要求「質」，不過這需要一個過程，先會走，再會跑。有人認為盛事過多會令遊客眼花繚亂，亦無法將資源集中在最具吸引力的活動，這不能算完全講錯，但是反過來說，該如何確認一項盛事活動能夠取得最佳「性價比」，甚至物超所值呢？政府固然要事前做好各項評估，外界也宜給予一定的試錯、一定的創新空間，更好推動盛事經濟。

對於不同的盛事，不同人可能有不同意見，但目標很清晰，就是要盡力增加人流和消費，惠及全港各行各業。香港已經舉辦過大量的盛事，可以通過大數據分析，識別遊客的需求、偏好和消費行為，作為今後篩選各項高質量盛事的參考，並精心打造和持續推廣，形成國際知名度的品牌盛事。與此同時，政府也要識變應變，繼續主動出擊，為層次高的目標市場開發新的盛事，以主題活動吸引國際客、高端客、過夜客，創造更大經濟價值。相信政府不斷汲取經驗，務實有為，社會各界共同努力，香港的盛事經濟將踏上新高度、新台階，實現更強勁的增長。

香港商報評論員 蘇信

# 斥美恐嚇投資者 撐港多拓新商機

## 港區全國人大代表召集人、立法會議員 陳勇

### 長話短說

美國政府近日又大肆抹黑香港國安法律，發布所謂「更新版商業警告」，唱衰香港營商環境。我們堅決支持特區政府及香港各界對此予以嚴厲譴責。公道自在人心，《香港國安法》和《維護國家安全條例》實施以來，為香港提供堅實保障，美方罔顧香港由治及興的事實，自製「風險」來恐嚇在港投資者，只是赤裸裸露露野驢技窮、丟人現眼的窩囊。

美方向香港國安法律潑污水早已司空見慣，但我們絕不姑息任何妖言惑眾的失實指控。正如外交部駐港公署重申三點：中央政府始終全面且準確、堅定不移地落實「一國兩制」、「港人治港」、高度自治方針；香港國安法為香港營商環境提供強力保障；以及唱衰香港營商環境是美方打壓香港發展的一貫伎倆。中央鏗鏘有力的反擊，令人掌握好大勢，也對香港前途更有信心。

美方愈試圖打壓，愈見其小人之心，美方口口聲聲提到對香港保障基本自由與人權的關注，但實情是法庭進行了公平公正的審訊，彰顯了司法公義，懲治了胡作非為的反華勢力，維護了《基本法》的權威。更何況美國的國安法例遠比《香港國安法》和《維護國家安全條例》更嚴，刑罰更重，美方對香港的「指控」根本站不住腳。

在背靠祖國優勢下，香港營商環境持續改善，機遇處處。我們切實支持中方敦促美方恪守國際法原則，撤銷所有涉港無理制裁及停止干預中國內政。我們也樂見特區政府反守為攻，主動率團訪問環球各地開拓商機。繼李家超特首訪問東盟成員國老撾、柬埔寨和越南後，財爺陳茂波也計劃訪問歐美、澳洲和中東等地，相信有助鞏固傳統投資者及資金，同時開拓具潛力的新市場。奉勸美方與其想方設法造謠生事，倒不如多做實事。

**申請新酒牌公告 泰潮 (2)**  
現特通告：王振強其地址為九龍九龍灣偉業街38號富臨中心26樓B座，現向酒牌局申請位於新界沙田白石角香港科學園1期5W大廈地下S015及S016單位泰潮(2)的新酒牌。凡反對是項申請者，請於此公告刊登之日起十四天內，將已簽署及申明理由之反對書，寄交新界大埔鄉事會街8號大埔綜合大樓4字樓酒牌局秘書收。  
日期：2024年9月10日

**申請新酒牌公告 啟慶匯**  
現特通告：簡家駒其地址為九龍啟德承啟道39號主場館部分2樓，現向酒牌局申請位於九龍啟德承啟道39號主場館部分2樓啟慶匯的新酒牌。凡反對是項申請者，請於此公告刊登之日起十四天內，將已簽署及申明理由之反對書，寄交九龍深水埗基隆街333號北河街市政大廈4字樓酒牌局秘書收。  
日期：2024年9月10日

**申請新酒牌公告 翱翔廳、伴航廳、越嶺廳及領睿廳**  
現特通告：俞明慧其地址為九龍啟德承啟道39號主場館L01廳與廚房，現向酒牌局申請位於九龍啟德承啟道39號主場館L01廳與廚房翱翔廳、伴航廳、越嶺廳及領睿廳的新酒牌。凡反對是項申請者，請於此公告刊登之日起十四天內，將已簽署及申明理由之反對書，寄交九龍深水埗基隆街333號北河街市政大廈4字樓酒牌局秘書收。  
日期：2024年9月10日

**申請新酒牌公告 OLE' CATERING ISC**  
現特通告：郭志榮其地址為九龍啟德承啟道38號室內體育館主鏡技場Level G廚房及Level 1M次要部份，現向酒牌局申請位於九龍啟德承啟道38號室內體育館主鏡技場Level G廚房及Level 1M次要部份OLE' CATERING ISC的新酒牌。凡反對是項申請者，請於此公告刊登之日起十四天內，將已簽署及申明理由之反對書，寄交九龍深水埗基隆街333號北河街市政大廈4字樓酒牌局秘書收。  
日期：2024年9月10日

**申請酒牌續期公告 日夜酒室**  
「現特通告：黃子洛其地址為九龍尖沙咀天星碼頭九龍波輪碼頭KP-26至28號舖，現向酒牌局申請位於九龍尖沙咀天星碼頭九龍波輪碼頭KP-26至28號舖日夜酒室的酒牌續期。凡反對是項申請者，請於此公告刊登之日起十四天內，將已簽署及申明理由之反對書，寄交九龍深水埗基隆街333號北河街市政大廈4字樓酒牌局秘書收。  
日期：2024年9月10日  
NOTICE ON APPLICATION FOR RENEWAL OF LIQUOR LICENCE  
日夜酒室  
"Notice is hereby given that Wong Chi Lok of Shop Unit Kp-26-28, Kowloon Point Ferry Pier, Star Ferry, Tsim Sha Tsui, Kowloon is applying to the Liquor Licensing Board for renewal of the Liquor Licence in respect of the Liquor Licence situated at Shop Unit Kp-26-28, Kowloon Point Ferry Pier, Star Ferry, Tsim Sha Tsui, Kowloon. Any person having any objection to this application should send a signed written objection, stating the grounds therefor, to the Secretary, Liquor Licensing Board, 4th Floor, Pei Ho Street Municipal Services Building, 333 Ki Lung Street, Sham Shui Po, Kowloon within 14 days from the date of this notice.  
Date: 10 September 2024"

**申請酒牌轉讓及續期公告 博居酒屋**  
「現特通告：黃萍雅其地址為九龍旺角通菜街223號麗明大廈地下D舖，現向酒牌局申請位於九龍旺角通菜街223號麗明大廈地下D舖博居酒屋的酒牌轉讓給鄭家泓其地址為九龍旺角通菜街223號麗明大廈地下D舖及續期。凡反對是項申請者，請於此公告刊登之日起十四天內，將已簽署及申明理由之反對書，寄交九龍深水埗基隆街333號北河街市政大廈4字樓酒牌局秘書收。  
日期：2024年9月10日  
NOTICE ON APPLICATION FOR TRANSFER AND RENEWAL OF LIQUOR LICENCE  
PETITE  
"Notice is hereby given that Wong Ping Nga of Shop D, G/F, Lai Ming Building, 223 Tsim Choi Street, Mong Kok, Kowloon is applying to the Liquor Licensing Board for transfer and renewal of the Liquor Licence in respect of the PETITE situated at Shop D, G/F, Lai Ming Building, 223 Tsim Choi Street, Mong Kok, Kowloon to Cheng Ka Wang of Shop D, G/F, Lai Ming Building, 223 Tsim Choi Street, Mong Kok, Kowloon. Any person having any objection to this application should send a signed written objection, stating the grounds therefor, to the Secretary, Liquor Licensing Board, 4th Floor, Pei Ho Street Municipal Services Building, 333 Ki Lung Street, Sham Shui Po, Kowloon within 14 days from the date of this notice.  
Date: 10 September 2024"

**申請新酒牌公告 OLE' CATERING PSG**  
現特通告：黎嘉慧其地址為九龍啟德承啟道38號公眾運動場2樓貴賓室，現向酒牌局申請位於九龍啟德承啟道38號公眾運動場2樓貴賓室OLE' CATERING PSG的新酒牌。凡反對是項申請者，請於此公告刊登之日起十四天內，將已簽署及申明理由之反對書，寄交九龍深水埗基隆街333號北河街市政大廈4字樓酒牌局秘書收。  
日期：2024年9月10日

**申請新酒牌公告 泰潮**  
現特通告：陳兆聰其地址為九龍九龍灣偉業街38號富臨中心26樓B座，現向酒牌局申請位於新界葵涌興芳路223號新都會廣場第一層167號舖泰潮的新酒牌。凡反對是項申請者，請於此公告刊登之日起十四天內，將已簽署及申明理由之反對書，寄交新界大埔鄉事會街8號大埔綜合大樓4字樓酒牌局秘書收。  
日期：2024年9月10日

**申請新酒牌公告 New Marshal King**  
現特通告：陳照鈞其地址為九龍旺角基隆街119號地下，現向酒牌局申請位於九龍旺角基隆街119號地下New Marshal King的新酒牌。凡反對是項申請者，請於此公告刊登之日起十四天內，將已簽署及申明理由之反對書，寄交九龍深水埗基隆街333號北河街市政大廈4字樓酒牌局秘書收。  
日期：2024年9月10日

**申請新酒牌公告 Samsen**  
「現特通告：DELA CRUZ Maximilian Joseph R. 其地址為香港中環安蘭街18號地下，現向酒牌局申請位於香港中環安蘭街18號地下Samsen的新酒牌。凡反對是項申請者，請於此公告刊登之日起十四天內，將已簽署及申明理由之反對書，寄交香港灣仔軒尼詩道225號駱克道市政大廈8字樓酒牌局秘書收。  
日期：2024年9月10日

**申請新酒牌公告**  
「現特通告：Wong Chi Lok of Shop Unit Kp-26-28, Kowloon Point Ferry Pier, Star Ferry, Tsim Sha Tsui, Kowloon is applying to the Liquor Licensing Board for renewal of the Liquor Licence in respect of the Liquor Licence situated at Shop Unit Kp-26-28, Kowloon Point Ferry Pier, Star Ferry, Tsim Sha Tsui, Kowloon. Any person having any objection to this application should send a signed written objection, stating the grounds therefor, to the Secretary, Liquor Licensing Board, 4th Floor, Pei Ho Street Municipal Services Building, 333 Ki Lung Street, Sham Shui Po, Kowloon within 14 days from the date of this notice.  
Date: 10 September 2024"

**申請新酒牌公告**  
「現特通告：Wong Ping Nga of Shop D, G/F, Lai Ming Building, 223 Tsim Choi Street, Mong Kok, Kowloon is applying to the Liquor Licensing Board for transfer and renewal of the Liquor Licence in respect of the PETITE situated at Shop D, G/F, Lai Ming Building, 223 Tsim Choi Street, Mong Kok, Kowloon. Any person having any objection to this application should send a signed written objection, stating the grounds therefor, to the Secretary, Liquor Licensing Board, 4th Floor, Pei Ho Street Municipal Services Building, 333 Ki Lung Street, Sham Shui Po, Kowloon within 14 days from the date of this notice.  
Date: 10 September 2024"